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Die Einkommensteuererklirung ist die schriftliche Erklirung eines Steuerpflichtigen
iiber sein Einkommen.
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Die Herstellung der Kommunikation ist zwar bei der Beziehung des Ausgangstextes zum

Zieltext sehr wichtig, sie gilt jedoch nicht als ein iibergeordnetes Kriterium bei der
Ubersetzung.
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Ein Kollegiat muss am Ende des Studienkollegs die Priifung zur Studieneignung ablegen,
ohne die er nicht das Studium in dem vorgesehenen Fach aufnehmen kann.
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Wenn wir zu Miillers gehen wollen, miissen wir nicht vergessen, auch Blumen zu
besorgen.
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Die Investoren und die Gliubiger wollen verhindern, dass das neu gegriindete
Unternechmen "International" die Insolvenz beantragt.
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Wir miissen erst die Einladungsschreiben verteilen und dann konnen wir die

Tagesordnung diskutieren.
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Der Torwart hat in der Nachspielzeit wegen eines brutalen Foulspiels innerhalb des

Strafraums die rote Karte erhalten und ist des Feldes verwiesen worden.
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Ein Zeichentrickfilm ist eine Spezialform der Animation, in dem beim Betrachter der
Eindruck entsteht, dass es sich um ein Bewegtbild handelt.
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Den ganzen Nachmittag hockte er in seinem Zimmer, ffnete einen Spalt weit die Liden
und sah hinaus.
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Lange haben die leitenden Strategen der Koalition wenigstens so getan, als wiirden sie
sich dem Gelingen des Biindnisses verpflichtet fiihlen.
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Diese Resistenz gegen Strahlen fithren die Forscher auf einen gestorten
Kontrollmechanismus zuriick.
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Friedrich II., der Enkel Barbarossas, sah Deutschland nicht mehr als den Kern seines
Imperiums, sondern nur als ein Nebenland, das er vorwiegend von Sizilien aus regierte.
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Lernen bedeutet, etwas plotzlich in einer villig anderen Art und Weise zu verstehen, als
man es sein Leben lang verstanden hat.
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Leben ist das, was passiert, wihrend du eifrig dabei bist, andere Pliine zu machen.
st (50 Sloaddi p 5 i 5528 B985 190 b 5 g el 3T 4o (S5 ()
238 (g0 (T g 0500 (slp 48E AT 1SS 4 255 5 oS ol e o (F
st 395 7Sl 39l (lo Al (udS )5 e oF az ST ol e 3T &S il S5 (S5 (F
ol olo 5 b 50 (ged (6,500 sleaids aniS das o aililiie ¢ S8y a5 codl fles  Sus; (F
Um zur Wahrheit zu gelangen, sollte jeder die Meinung seines Gegners zu verteidigen
versuchen.
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Mein Geschiift ruht ganz auf meinen Schultern.
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17- Ich, ein solcher Narr, ich liebe Wieder ohne Gegenliebe
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18- Uber alle Einzelheiten hinweg erinnerte mich am Meisten an ein Gericht ein Dréhnen,
das unaufhérlich aus der Ferne zu héren war.
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19- Ich triume wieder von der Unbekannten,
Die schon so oft im Traum vor mir gestanden.
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20- Und du suchst mich von den Hecken
Ich hire deine Schritte seufzen.
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Sprache ist eine Form der ---------- (21) zwischen Menschen. Exemplarisch ist die Definition
von Edward Sapir: ,,Sprache ist eine ausschlieBlich dem Menschen ---------- (22), nicht im
Instinkt wurzelnde Methode zur ---------- (23) von Gedanken, Gefiihlen und Wiinschen mittels

eines Systems von frei geschaffenen Symbolen“. Geschriebene und gesprochene Sprache ist ein
---------- (24) des Denkens und der Weltauffassung schlechthin: Diese Definition geht davon aus,
dass Sprache fiir alle komplexeren Titigkeiten und Denkvorginge des Menschen ---------- (25)
ist. Sprache ist damit nicht erst ein ,,nachtriigliches® ---------- (26) zur Verstdndigung zwischen
Menschen. Jede ---------- (27) von Dingen und Sachverhalten in der Welt ist schon sprachlich
strukturiert. Dinge und Sachverhalte werden durch die sprachliche ---------- (28) der Welt in
Sinnzusammenhénge gebracht. Der Mensch ---------- (29) demnach nicht in einer sinnlich
aufgefassten Welt, iiber die er sich erst nachtréglich und gelegentlich mittels Sprache
--------- (30), sondern er lebt ,,in der Sprache*.

1) Vermittlung 2) Verdichtung 3) Verstdndigung 4) Verknechtung
1) eigene 2) geschlossene 3) vorgeschriebene  4) vorgesehene

1) Verstrickung 2) Ubermittlung 3) Verwirklichung  4) Anberaumung
1) Vermégen 2) Gut 3) Instinkt 4) Medium

1) offen 2) relativ 3) unverzichtbar 4) geschlossen

1) Bild 2) Konzept 3) Universum 4) Mittel

1) Ansicht 2) Auffassung 3) Meinung 4) Richtung

1) Verstrickung 2) Auffassung 3) Verselbstindigung 4) Verwirklichung
1) lebt 2) wohnt 3) steckt 4) zogert

1) verstrickt 2) versteht 3) vermittelt 4) verstdndigt

wad 2l FY 6T s lgw @ y1) o waagil

Niemand kommt als Raucher auf die Welt! Jeder fangt einmal mit dem Rauchen an, die
meisten mit 10, 11 oder 12 Jahren. Manche sogar noch frither. Geraucht wird heimlich im
Kreis von Spielkameraden, aus Neugier, um die Erwachsenen zu imitieren. Aber auch, um von
den anderen in der Gruppe akzeptiert zu werden. Normalerweise endet dieser erste Kontakt mit
der Zigarette jedoch nach kurzer Zeit. Die nédchsten Raucherfahrungen werden im Allgemeinen
zwischen 14 und 16 gesammelt. Viele rauchen in diesem Alter, ohne dariiber nachzudenken,
bloB weil es die anderen auch tun und weil Mitschiiler und dltere Bekannte jetzt groBziigig
Zigaretten anbieten. ,,Zug um Zug” fallen sie so in den regelméBigen Zigarettenkonsum hinein.
Andere rauchen ganz bewusst und konsequent, um ihre Unabhingigkeit zu demonstrieren oder
aus Imponiergehabe gegeniiber dem anderen Geschlecht. Zur Gewohnheit wird das Rauchen
besonders leicht in der Zeit der Pubertdt, um Unsicherheit und nervése Spannungen zu
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iiberspielen. Viele gewinnen dabei den Eindruck, dass ihnen das Rauchen in kritischen
Situationen des Alltags oder bei Entscheidungen eine gewisse Entlastung bringen kann. Zum
Beispiel schafft das Anziinden einer Zigarette Zeit zum Uberlegen. Das gegenseitige Anbieten
erleichtert den Kontakt zu anderen Menschen. Solche positiven Erfahrungen fiithren dazu, dass
man jedes Mal zur Zigarette greift, sobald es kritisch wird. Daraus entsteht ein Verhalten, iiber
das man gar nicht mehr nachdenkt und das sich nur schwer wieder ablegen ldsst.

Durch das gegenseitige Anbieten von Zigaretten ------------

1) kommen viele Leute leichter ins Gespréch.

2) nehmen sich die Raucher Zeit zum Uberlegen.

3) nehmen sich die Raucher gegenseitig die Spannung.

4) entsteht eine Gewohnheit, die man schwer ablegen kann.

Welche Paraphrasierung der Aussage ,Niemand kommt als Raucher auf die Welt! Jeder
fingt einmal mit dem Rauchen an* ist richtig?

1) Rauchen will gelernt sein.

2) Rauchen ist keine angeborene Handlung.

3) Rauchen wird nicht immer zur Gewohnbheit.

4) Alle Menschen haben mindestens einmal geraucht.

Welcher ziihlt nicht zu Umstiinden, weshalb die Kinder und Jugendlichen anfangen, zu
rauchen? Man will ---—---------

1) lediglich seine Neugier befriedigen.

2) es bloB den Erwachsenen nachmachen.

3) dadurch friiher ins Erwachsenenalter eintreten.

4) von den anderen Gruppenmitgliedern anerkannt werden.

Die erste Beriihrung mit der Zigarette ------------

1) macht immer abhéngig.

2) ist meistens von kurzer Dauer.

3) endet nie mit zwiespéltigen Gefiihlen.

4) fithrt zur Uberschétzung der eigenen Fihigkeiten.

Manchmal rauchen Jugendliche aus Imponiergehabe, ------------

1) sie wollen also ihren emotionalen Stress bewdltigen.

2) sie wollen also ihre Kommunikationsféhigkeit steigern.

3) sie wollen also das andere Geschlecht positiv beeindrucken.

4) sie wollen also die soziale Kompetenz des Gegeniibers in Frage stellen.

Wie kann einem in der Pubertiit das Rauchen besonders leicht zur Gewohnheit werden?

1) man Zigaretten, die man grof3zligig angeboten bekommt, raucht.

2) man durchs Rauchen andauernd sein Kénnen unter Beweis stellt.

3) man wiederholt raucht, um u. a. seine Unsicherheit zu tiberspielen.

4) man den Eindruck gewinnt, dass ihm das Rauchen einen besseren Ruf beschert.
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Welche Uberschrift passt nicht zum Text?
1) Mit zehn die erste Zigarette 2) Feststellungen tiber Raucher
3) Warum Jugendliche rauchen 4) Rauchen schadet der Gesundheit

b uly FO YA ¥ & 1) o 293 b
Der Bolognaprozess fiihrt in den meisten beteiligten Lindern zu tiefgreifenden Reformen
der Studiengénge, in Deutschland sicherlich zu den einschneidendsten Veridnderungen an den
Hochschulen seit dem Ende des Krieges, in zahlreichen mittelosteuropéischen Landern seit den
Umbriichen von 1990. In Deutschland ist eine der Zielsetzungen, nimlich ein héheres MaB an
berufspraktischer Orientierung und an Beschiftigungsperspektiven, sehr kontrovers. Die
Skeptiker sehen, sofern diesem Ziel Rechnung getragen wird, in der Folge eine Verschuldung
der Universititen, eine orientierende Lenkungswirkung auBenwissenschaftlicher Kriterien und
einen Verrat am emphatischen und humanen Verstindnis der grofen deutschen Universitét
Humboldt’scher Prigung. Diese Kritik ist nicht unberechtigt. Wenn man die so verstandene
traditionelle Universit4t, die idealiter kleine Lerngruppen hatte, Forschung und Lehre als
Einheit verstand, als oberstes Ziel Fortschritt zur Humanitéit durch Bildung verstand und einen
Arbeitsprozess in groBtméglicher Freiheit anbot und forderte, wenn man also die so
verstandene Universitdt zum Mafistab macht, dann ist leicht zu sehen, dass die moderne
Massenuniversitéit anders arbeitet und diesem Bilde nicht mehr entspricht. Diese traditionelle
Universitét, die viele der heute #lteren Hochschullehrer und Intellektuellen in Deutschland
noch geprégt hat und der sie mit betrichtlicher Melancholie nachtrauern, ist spitestens Anfang
der siebziger Jahre untergegangen, als im Zuge der Bildungsreformen die Zahl der
Hochschulen wuchs, die einzelnen Hochschulen immer grofer wurden und die Zahl der
Studierenden in Deutschland annihernd verzehnfacht wurde. Diese Massenuniversitit konnte
weder die fast kiosterliche Arbeitsweise aufrecht erhalten; noch war eine derart groBe Zahl von
Studierenden begabt und diszipliniert genug fiir die Anforderungen einer derartigen
Arbeitsform. Und schlieflich wurde schon damals neben dem Bildungsanspruch nach
verbesserter Beschiftigungsorientierung gefragt, weil die Hochschulabsolventen nicht mehr
fraglos und selbstverstdndlich angemessene Arbeitspliitze fanden.

Was ist das oberste Ziel einer traditionellen Universitit 2 la Humboldt?

1) Mittels Bildung zur Humanitit zu gelangen.

2) Immer groflere Lerngruppen zu veranstalten.

3) Forschung und Lehre miteinander zu vereinen.

4) Arbeitsprozesse in groBtmoglicher Freiheit anzubieten.

Welches wird nicht als eine Folge der Bildungsreformen angesehen?

1) Zunahme der Zahl der Hochschulen.

2) Drastischer Anstieg der Studentenzahl.

3) Réaumliche Ausdehnung einzelner Universititen.

4) Beibehaltung einer klosterlichen Arbeitsweise.

Was ein hoheres MaB an berufspraktischer Orientierung in Deutschland anbelangt,
1) sind die Ansichten sehr heterogen. 2) sind die Meinungen nur leicht geteilt.
3) sind die Ansichten eher komplementiir. _4) gehen die Meinungen weit auseinander.
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Der Bolognaprozess ruft in Deutschland sowie in zahlreichen Lindern Mittelosteuropas

1) bosen Spott der Bildungsreformatoren

2) unerwartet positive Reaktionen der Kritiker

3) spiirbare Anderungen an den Hochschulen

4) temporiren Enthusiasmus der Hochschulabsolventen

Wann ungefihr ist laut Text die traditionelle Universitiit untergegangen?

1) Vor ungefahr 40 Jahren

2) Zwischen 1960 und 1965

3) Wenige Jahre vor der deutschen Einheit

4) Das ist ein langwieriger Prozess, der immer noch anhiilt.

Nach Ansicht der Skeptiker wiire die Verschuldung der Universitiiten vermeidbar, ------- .
1) falls diese nicht ein htheres MaB an berufspraktischer Orientierung setzen.

2) wenn diese mit auBeruniversitdren Organisationen zusammenarbeiten.

3) wenn diese darauf verzichten, Arbeitsplétze fiir ihre Absolventen zu finden.

4) wenn sie auBeruniversitéire Angelegenheiten dazu niitzen, Kapital zu beschaffen.

Was ist hier unter ,,klosterliche Arbeitsweise* zu verstehen?

1) Harte Arbeit der Monche auf den Feldern um die Kldster

2) Unabhingige und vorurteilsfreie wissenschaftliche Arbeit

3) Disziplinierte Arbeit in einer geschlossenen Gemeinschaft

4) Religios motivierte, vorurteilshafte Arbeit an einer Universitit

Nach diesem kleinen Textabschnitt zu beurteilen, -------——- .

1) ergreift der Verfasser eher fiir die moderne Massenuniversitit Partei.

2) will der Verfasser nicht alle Nachteile einer Universitit a la Humboldt aufzihlen.

3) will sich der Autor nur ungern iiber die Nachteile der traditionellen Universitét dullern.
4) analysiert der Autor nicht ganz vorurteilsfrei die moderne und traditionelle Universitét.

S SR 1y Zumo 4335 DO G TP OWgw 303 501 S

Peter --------- Franzosisch perfekt beherrschen, versteht aber nicht einmal einen
einfachen Satz.

1) kann 2) will 3) mag 4) darf

Der Redner zielte mit seiner Andeutung --------- Erkenntnisse --------- die historische
Bedeutung des Amphitheaters.

1) auf/ tiber 2)an/in 3) tiber / um 4) vor / iiber

Wissen Sie vielleicht, ob es hier in der Nihe --------- gibt?

1) ein Geldautomaten 2) ein Geldautomat  3) einen Geldautomat 4) einen Geldautomaten
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Welche Fortsetzung ist nicht korrekt?
Nicht nur hat er eine Unterkunft gefunden, ---------

1) sondern auch genug zu essen. 2) sondern hat auch genug zu essen.

3) sondern er hat auch genug zu essen. 4) sondern hat er auch genug zu essen.
Der Dieb beraubte --------- Freund --------- Geldtasche.

1) meinen / seine 2) meinem / seiner 3) meinen / seiner 4) meinem / seine
Das Urteil des Gerichts wurde vom Henker ---------- .

1) vollstreckt 2) gevollstreckt 3) vollgestreckt 4) vollstrecken
Hast du gewusst, dass meine Schwester nun auBler einem Midchen ..... hat.

1) ein kleines Junge 2) einen kleinen Junge

3) einen kleinen Jungen 4) einen kleinen Junger

Welche Alternative passt fiir den Konzessivsatz: ,,Wir wussten, dass wir kein Ticket
kaufen kénnen, trotzdem gingen wir ins Stadion*?

1) Obwohl wir wissentlich kein Ticket kaufen konnten, wir wollten jedoch ins Stadion gehen.
2) Obwohl wir wussten, dass wir kein Ticket kaufen kénnen, gingen wir ins Stadion.

3) Auch wenn wir ins Stadion gingen, wussten wir, dass wir kein Ticket kaufen konnen.

4) Trotz unseres Wissens, kein Ticket zu kaufen, kénnen wir jedoch ins Stadion gehen.

Ich suche ein Zimmer mit --------- Wasser in --------- Lage.

1) flieBender/ruhige 2) flieBendem/ruhiger

3) geflossenem/ruhige 4) geflossenem/ruhiger

Gestern --------- ich lange geschlafen, deswegen --------- ich heute friiher aufgewacht.
1) bin/bin 2) bin/habe 3) habe/habe 4) habe/bin
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1) Die vergleichende Literaturwissenschaft ist ein interdisziplindres Fach und gilt als eines der
wichtigsten Studienfécher.
2) Die kontrastive Literaturwissenschaft ist ein ficheriibergreifendes Fach und gilt als einer der
wichtigsten Studiengénge.
3) Die komparative Literaturwissenschaft ist ein multidimensionales Fach und gilt als eine der

wichtigsten Studienrichtungen.
4. Die adaptierende Literaturwissenschaft ist ein mit bunten Féichern versehenes Fach und gilt
als eine der wichtigsten Studienfachrichtungen.
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1) Der Oberste Gerichtsdiwan Deutschlands erkldrte mit der Abweisung des Urteils der
Bundesregierung das Verbot politischer Agitation fiir gesetzeskonfus.

2) Der Hochste Gerichtsbund Deutschlands erklérte mit der Ablehnung des Erlasses der
Bundesregierung das Verbot des politischen Spots fiir gesetzeskonform.

3) Die Hochste Gerichtskammer Deutschlands erklarte mit der Ablehnung der Bestimmung der
Bundesregierung das Verbot politischer Propaganda fiir gesetzeswidrig.

4) Der Oberste Gerichtshof Deutschlands erkldrte mit der Abweisung des Beschlusses der
Bundesregierung das Verbot politischer Werbung fiir ungesetzlich.

D gl gy SNy

1) Ein Student in der Fachrichtung B. A. und im Studiengang "Deutsche Sprach- und
Literaturwissenschaft" wird nur dann sein Studium absolvieren, wenn er 133 einheitliche
Lehrveranstaltungen abgelegt hat.

2) Ein Student im Lehrgang B. A. und in der Fachrichtung "Deutsche Sprach- und

Literaturwissenschaft" wird nur dann sein Studium absolvieren, wenn er 133
Studienfécher besucht hat.

3) Ein Student im Studiengang B. A. wird nur dann sein Studium in der Fachrichtung
"Deutsche Sprache und Literatur" abschlieBen, wenn er 133 Unterrichtseinheiten abgelegt
hat.

4) Ein Student in der Fachrichtung B. A. wird nur dann sein Studium im Lehrgang "Deutsche
Sprache und Literatur" abschlieBen, wenn er 133 Lehrveranstaltungen besucht hat.
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1) Ich nehme die Gelegenheit wahr und versichere Thnen, dass ich dankend an Ihrem
Geburtstag teilnehmen werde.

2) Ich will die Chance niitzen und Thnen mitteilen, dass ich mit groBer Demut an Threm
Geburtstag teilnehmen will.

3) Ich will die Moglichkeit nicht aus der Hand geben und mich Thnen aufdringen, dass ich
dankend an Threm Geburtstag teilnehmen werde.

4) Ich will die Gelegenheit nicht verpassen und Ihnen das Vertrauen einfl6Ben, dass ich mit
grofler Demut an Threm Geburtstag teilnehmen will.

-ov

-O0A

-54



i gl (il 35 (990 3T (uadd Colw g S yiuno

N, R ST Lo po Jolro €4l g3b ais duw b»

1) Aller guten Spiele ist eine goldene Zahl. ~ 2) Aller guten Dinge ist ein gutes Ende.
3) Aller guten Spiele ist eine silberne Zahl.  4) Aller guten Dinge sind drei.
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1) Bertolt Brecht verfolgt in seinen Dramen ansdriicklich das Ziel, an der Gleichsetzung des
Zuschauers mit dem Schauspieler zu hindern.
2) Bertolt Brecht verfolgt in seinen Theaterstiicken konsequent das Ziel, die Identifikation des
Zuschauers mit dem Schauspieler zu verhindern.
3) Bertolt Brecht verfolgt in seinen Theaterstiicken vehement den Zweck, die Substanzierung
des Zuschauers mit dem Schauspieler zu verhindern.
4) Bertolt Brecht verfolgt in seinen Dramen ausdrucksbetont den Zweck, an der Assimilation
des Zuschauers mit dem Schauspieler zu hindern.
| ey 595 (5 lanmil oyl 4y by po Cobo 5o i ylal (Jlbl LS
1) In der Debatte um die Monopolstellung von Google verhilt sich die Internetgemeinde
auffillig still.
2) Die Internet-Community reagiert in der Debatte um die Sonderstellung Googles teilweise
zurlickhaltend.
3) Die Internetgemeinde stellt die Monopolstellung von Google in den in Foren gefiihrten
Debatten kaum in Frage.
4) Dem Schweigen der Internet-Community, die sich auf keine Debatte um Google einlésst,
verdankt sich die marktdominante Stellung dieses Unternehmens.
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1) Italiens fritherer Premierminister Berlusconi, der wegen Steuerhinterziehung zu vier Jahren
Freiheitsentzug verurteilt worden war, wird doch nicht bestraft.

2) Der friihere italienische Ministerprésident Berlusconi profitiert nach seiner Verurteilung zu
vier Jahren Haft wegen Steuerbetrugs von einer Amnestie.

3) Dem fritheren italienischen Ministerprasidenten Berlusconi, der wegen Steuerhinterziehung
vier Jahre im Gefingnis sitzen musste, wurde Straferlass gewihrt.

4) Dem fritheren Prisidenten Italiens, Berlusconi, der wegen Steuerflucht zu vier Jahren Haft

verurteilt worden war, wurde Straferlass versprochen.
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1) Sie sah so sehr ihrer Tante dhnlich aus, das stimmt. Nicht nur ihr Charakter, sondern auch
ihre Manieren sahen nach ihr aus.
2) Tatsdchlich sah sie ihrer Tante sehr dhnlich aus, nicht nur in ihrer Gestalt, sondern auch in
ihrer ganzen Lebensart.
3) Wirklich! Wie sie ihrer Tante dhnelte, nicht nur ihr Kopf und ihr Gesicht, sondern auch ihr
Charakter.
4) Wirklich, sie hatte viel von ihrer Tante, nicht nur ihr Aussehen, sondern all ihre Manieren.
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1) Greifst du nun in die Kaisers Tasche? Wie ruhig wérest du noch, wenn dein eigenes Geld
futsch wire?
2) Zahlst du aus der Konigstasche? Wie wir’s, wenn du selbst dein Geld verloren hittest?
Auch so in aller Ruhe?
3) Aus einer fremden Tasche ist gut zahlen! Wiirdest du noch so cool bleiben, wenn dein
eigenes Geld verloren wire?
4) Verschenkst du denn dem Kalifen aus dem Beutel? Hittest du selber dein Geld verloren, so
wirest du nicht mehr so gelassen?

il 03 SAS b b dzw 4 395 (] 018 o0 OIae 1) ol dod j) yien 45 juz —FF

1) Das groBte Argernis war fiir sie, dass sich die Kinder nicht benehmen konnten.

2) Am Allerschlimmsten flir sie war, dass sich die Kinder nicht iiber Wasser halten konnten.

3) Was sie tiber alles drgerte, war die Tatsache, dass die Kinder miteinander nicht auskommen
konnten.

4) Was fiir sie die grofBte Plage war, war das Problem, dass die Kinder nichts miteinander
bauen konnten.

Sy 4385 ol S g (95 31 amsgi by Jloly 45 Koy i b g PV
1) Und diesen kunterbunten Teppich, auf dem du rumtanzt, haben die Menschen mit ihrem
Blut gefirbt.
2) Und dieser farbenfrohe, von deinem Tanz zertretene Teppich, hat seine Farbe vom
menschlichen Blut und Ieben.
3) Und dieser Teppich, mit seinen sieben Farben, auf dem du so tanzt, ist mit menschlichem
Blut und Leben beschmutzt.
4) Und dieser schon gefirbte Teppich in sieben Farben, der mit menschlichem Blut und Leben
geférbt ist, wird unter deinen Fiilen abgetreten.
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1) Neues Gedicht vertritt nicht etwa die Idee, dass die alten literarischen Erbschaften und die
dichterischen Schétze der Vergangenheit hinfillig werden sollen.

2) Das Anliegen der modernen Dichtkunst ist nicht etwa, dass die Erben der é&lteren Literatur
und der klassischen Schitze fillig werden sollen.

3) Dass die moderne Lyrik die Schéitze der klassischen Literatur und die antike Dichtkunst
wegzurdumen versucht, ist zu viel behauptet.

4) Moderne Lyrik behauptet auf keinen Fall, dass das antike lyrische Erbe sowie die fritheren
literarischen Schitze weggeworfen werden sollen.

] gy Canradg 4y (liwd ol 30 5y 5 (goww dlho 4 ST

1) Hochmut ist wie eine grofe Schranke im Wege des menschlichen Erfolges.

2) Hochmut sieht wie eine hohe Barriere des Weges aus, der zu besseren Situationen fiihrt.

3) Hochmut gleicht einem grofen Staudamm im Wege der Erlangung besserer Gelegenheiten.

4) Hochmut ist einer Sperrstange dhnlich, die den Wanderer hindert, bessere Chancen zu
erreichen.
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1) Naturwissenschaften fliegen wie Geier auf den toten Korper der Natur zu, nehmen ein Stiick
von deren Fleisch und fliegen davon.

2) Naturwissenschaften sind wie eine Schar Geier, die sich auf den Leichnam der Natur setzen,
und jeweils mit einem Stiick Fleisch davonfliegen.

3) Naturwissenschaften dhneln sich einer Gruppe von Geiern, die eine Leiche in der Natur
finden, auf sie zufliegen, ein Stiick Fleisch abnagen und wegfliegen.

4) Naturwissenschaften gleichen einer Herde von Geiern, die das Fleisch der Naturleiche
abnagen und mit einem Stiick Fleisch im Schnabel davonfliegen.

Gl A0 (g Kol Loyl gudl ABS Wiz o Lo ol S

1) Molekularbiologie hat in den letzten Jahrzehnten markante Fortschritte gemacht.

2) Molekularbiologie ist innerhalb der letzten Jahrzehnte hoch entwickelt worden.

3) Zellenbiologie ist in den vorigen Jahrzehnten sehr weit vorangekommen.

4) Zellenbiologie hat wihrend der bisherigen Jahrzehnte rasante Entwicklungen erlebt.
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1) Der Witz ist eine Art unterhaltende amiisierende Erzahlung, deren Hochstziel darin liegt, die
Horer zum Lachen zu bringen.
2) Der Witz hat einen unterhaltenden und feinen Charakter, das groBte Ziel ist dabei, ein
Lécheln auf die Lippen der Horer zu bringen.
3) Der Witz dient ausschlieBlich der Unterhaltung und Vergniigung, sein héchstes Ziel ist, den
Horer auslachen zu lassen.
4) Der Witz ist halt lustiger und unterhaltender Art, seine grofite Funktion besteht darin, ein
Lécheln auf das Gesicht des Horers zu bringen.
el (o0 dily ALl ol 9 Culiei (o0 anliiylos 9101y (gl g 092 0yl a0l of -VY

1) Er war ein Allméchtiger, der fiir den Rundfunk Stiicke dirigierte und fiir Sénger Lieder
schrieb

2) Er war ein Besserwisser, der fiir das Radio Horspiele schrieb und fiir Musiker Lieder
machte.

3) Er war ein Alleskonner; fiir den Rundfunk schrieb er Horspiele und fiir Sanger dichtete er
Lieder.

4) Er machte alles Mogliche; fiir das Radio drehte er Stiicke und fiir Séinger schrieb er Songs.

mnd 08 (gl gy 3 SRl L1yl (g y00 6 jedaml Bu -YF
1) Der moderne Mythos hat nicht vor, schon vorbestimmte Antworten vorzulegen.
2) Die moderne Mythologie will nicht auf vorhin gestellte Fragen antworten.

3) Moderne Mythen haben nicht etwa die Absicht, auf gestellte Fragen zu antworten.
4) Moderne Mythologie hat sich nicht etwa das Ziel gesetzt, bestimmte Antworten zu geben.
31 5 )5 SIS 4 Cansd Jok 50 5003 YUy 1 liasT i p2 L 9 oimr g5~V
1) Der Autor und der Poet miissen sich bereit machen, in der Praxis hoch hinaus zu gehen.
2) Der Autor und der Liedermacher sollen ihre Armel hochkrempeln und praktisch GroBes
antizipieren.
3) Ein Schriftsteller sowie ein Poet haben die Aufgabe, alles daran zn setzen, um praktisch
grofle Werke zu schaffen.

4) Schriftsteller und Dichter sollen die Armel aufkrempeln und in der Praxis grofe Taten
anpacken.
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Wiihrend Mandela an die Gleichberechtigung aller Siidafrikaner glaubte, -----------

1) war Biko der Ansicht, dass den Verantwortlichen der Apartheid die siidafrikanische
Nationalitit entzogen werden miisste.

2) sprach sich Biko fiir eine neue Apartheid zugunsten der benachteiligten Schwarzen aus.

3) sprach sich Biko fiir ein zweigeteiltes Regierungssystem fiir Schwarze und Weilfle aus.

4) sprach Steve Biko das Recht zu regieren allein den Schwarzen zu.
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Wer war letzter Prisident Siidafrikas, bevor die Apartheid endgiiltig zu Ende ging?

1) Steve Biko 2) Thabo Mbeki 3) Nelson Mandela  4) Frederik de Klerk
Welche Feststellung ist richtig?

1) Apartheid ist ein afrikaanses Wort und steht fiir Getrenntheit der Geschlechter.

2) Apartheid ist eine Form der Rassentrennung und wurde in Siidafrika praktiziert.

3) Apartheid ist ein afrikanisches Wort und steht fiir Diskriminierung der Minderheit.

4) Apartheid ist eine Form der ethnischen Sduberung, die im Siiden Afrikas stattfand.

Mitglied welcher Partei war der friihere Prisident Siidafrikas Mandela? Er war Mitglied

1) des Afrikanischen Nationalkongresses 2) der Nationalen Partei der Buren

3) der Neuen Nationalen Partei 4) der Sudafrikanischen Partei

Welche Uberschrift passt dem Text am besten?

1) Apartheid in Schwung 2) Geschichte und Rassismus

3) Aufhebung der Apartheid 4) Zukiinftige Politik der Rassentrennung

1973 beschloss --------- in der Resolution 3068 die Konvention iiber die Bekimpfung und

Bestrafung des Verbrechens der Apartheid.

1) die UN-Generalversammlung 2) die Versammlung der ANC-Partei

3) der Sicherheitsrat der Vereinten Nationen 4) der Generalausschuss der Landerkonferenz
Gemif} Artikel 5 der Anti-Apartheid-Konvention ----------

1) wird Apartheid als eine internationale Drohung angesehen.

2) wird Apartheid als ein Verbrechen gegen die Menschlichkeit definiert.

3) kann Apartheid nur im Einvernehmen mit den WeiBen abgeschafft werden.

4) kann ein Apartheid-Hetzer vor ein internationales Gericht gestellt werden.
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Der Text besagt, dass die offizielle Bezeichnung fiir das heutige Deutschland ------ lautet:
1) die Republik Deutschland 2) foderativer deutscher Bund

3) die Bundesrepublik Déutschland 4) die foderative Republik Deutschland

Der Bundeskanzler wird in Deutschland vom -------- gewiihlt.

1) Bundesrat 2) Bundestag 3) Reichstag 4) Bundespréasidenten
Welcher der folgenden Siitze ist richtig?

1) Die Bundeslinder handeln in manchen politischen Fragen selbststédndig.

2) Der Bund und Bundeslinder sind in politischen Fragen voneinander abhéngig.

3) Der Bund verpflichtet die Bundesléinder zu einheitlichen politischen Entscheidungen.

4) Die Bundeslinder treffen ihre politischen Entscheidungen in Absprache mit dem Bund.

Im politischen System Deutschlands hat --------- die vorrangige Stelle in der Regierung.
1) Bundeskanzler 2) Ministerprisident  3) Bundesprdsident ~ 4) Bundestagsprisident
Deutschland liegt gemessen am -------- an der dritten Stelle in der Welt.

1) Nettoinlandsprodukt 2) Bruttoinlandsprodukt

3) Nettoeinkommen von Inlandsprodukten 4) Bruttoeinkommen von Inlandsprodukten
Die Uberpriifung der Ubereinstimmung der Beschliisse mit dem Grundgesetz obliegt

1) dem Verfassungsschutzbund 2) dem Bundesverfassungsgericht
3) dem obersten Gerichtshof des Bundes 4) der hochsten Gerichtskammer des Bundes
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Dem Text kann man entnehmen, dass -----—----

1) dem Bundesprisidenten nur vom Parlament der Eingriff in den politischen Prozess gewéhrt
wird.

2) der Bundesprésident politische Entscheidungen in Absprache mit dem Bundeskanzler trifft.

3) dem Bundesprisidenten verwehrt ist, aktiv in den politischen Prozess einzugreifen.

4) der Bundesprisident aktiv in den politischen Prozess eingreift.

Den Bundeskanzler darf man in Deutschland -----=-----

1) nicht mit einem Misstrauensvotum in Frage stellen.

2) auf keinen Fall vor den Bundestagswahlen absetzen.

3) mit einem Vertrauensvotum fiir weitere vier Jahre im Amt bestitigen.

4) mit einem Misstrauensvotum vor den Bundestagswahlen absetzen.
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Er drehte sich mit dem Riicken zu seinem Sohn und verbiss sich das Husten.

1) unterdriickte sein Husten. 2) konnte nicht husten.

3) fing an, schmerzvoll zu husten. 4) verbot sich, zu husten.

Ihre Bemiihungen, mit den Zustindigen ein Interview zu organisieren, sind bisher im
-------- verlaufen.

1) Eis 2) Holz 3) Sande 4) Wind

Der Priisidentschaftskandidat erkliirte vor der Presse, er habe aus dem -------- gesprochen
und sich nicht elegant ausgedriickt.

1) Pfeifer 2) Kragen 3) Stegreif 4) Uberfluss

Ich muss meine Hausarbeit zum Abschluss --------- .

1) dringen 2) bringen 3) folgen 4) driicken

Der Blitz hat meine Augen fast ausgestochen.

1) Der Blitz hat beinahe meine Augen gerissen.

2) Der Blitz hat beinahe meine Augen blind gemacht.

3) Der Blitz hat beinahe meine Augen blass gemacht.

4) Der Blitz hat beinahe meine Augen schwach gemacht.

Hast du endlich eine Entscheidung --------- ?

- Ja, die Entscheidung ---------

1) gefallen/ist gefillt. 2) gefallt/ ist gefallen. 3) gefillt/ hat gefallen. 4) gefallen/ hat gefallen.
Er kapiert kaum etwas. Bei ihm fillt .... sehr spiit.

1) der Stein 2) die Miitze 3) der Knoten 4) der Groschen
“Das Zeitliche segnen* heifit im Deutschen -------- .
1) beten 2) in die Kirche gehen 3) reich werden 4) sterben
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99- Mein Bruder war ganz deprimiert und wollte mir sein Herz -------- .

1) ausschiitten 2) abschiitten 3) verschiitten 4) anschiitten
100- “Bei seiner Frau unter den Patoffel kommen“ heifit im Deutschen, ---------

1) er wird von seiner Frau gehasst. 2) er wird von seiner Frau geliebt.

3) er wird von seiner Frau begnadigt. 4) er wird von seiner Ehefrau beherrscht.

Tl IS gepzmo &3 35 1Y B 1Y (gl Jlgun 50 150 )5 o]

101- Dass die Bilder auf der Mattscheibe --------- , war nicht weiter schlimm.

1) kopfstanden 2) Kopf standen 3) Kopfstanden 4) kopf standen
102- Zwei ---------- Teenager dieser Schule waren in eine Schliigerei verwickelt.

1) 16 jéhrige 2) 16jéhrige 3) 16-jéhrige 4) sechzehn-jahrige
103- In welchem Wort ist der Trennstrich richtig gesetzt?

1) A-bend 2) Lai-en 3) Fen-ster 4) Klei-e
104- Bei Datumsangabe ohne "am" oder "'vom' steht der Monatstag im ------- .

1) Akkusativ 2) Dativ 3) Genitiv 4) Nominativ
105- Ich halte es fiir das -----—--- , wenn wir im -------- nur noch iiber unser Thema sprechen.

1) beste / Folgenden  2) Beste / folgenden  3) beste / folgenden  4) Beste / Folgenden
106- Ich habe ihn erst gestern ---------- .

1) Kennen gelernt 2) Kennengelernt 3) kennen gelernt 4) kennengelernt
107- Fiir den Umzug musste sich Familie Miiller einen -------- mieten.
1) 10-tonner 2) Zehntonner 3) zehn-Tonner 4) 10Tonner
108- Er gonnt sich dieses kleine --------- Luxus fiir zu Hause und macht es sich mit diesem

Schaukelstuhl gemiitlich.

1) biichen 2) Bifichen 3) bisschen 4) Bisschen
109- Welche Schreibung ist in Bezug auf Satzzeichen richtig?

1) "Peter", sagt Anna, "mach Schluss!" 2) "Peter", sagt Anna, "mach Schluss"!

3) "Peter," sagt Anna "mach Schluss"! 4) "Peter" sagt Anna "mach Schluss!"
110- Um wie viele Personen handelt es sich im folgenden Satz?

Klaus, mein Bruder, und ich treffen uns heute Abend bei Peter.

1) fiinf 2) vier 3) zwei 4) drei
111- Welches Satzzeichen fehlt im folgenden Satz?

Jiirgen hat fiinf Briider nimlich Dieter, Jérg, Hans, Karl und Markus.

1) Doppelpunkt 2) Keins 3) Komma 4) Semikolon
112- Ich habe mich Lingst fiir ------- erkliirt.

1) bankrot 2) bankrott 3) Bankrott 4) Bankrot
113- Peter gehort zu den Leuten, die viel reden, d. h., ----------- .

1) quatschen 2) quatchen 3) quaschen 4) quachen
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114- Die Adjektivform des Wortes "Essenz' in der neuen Rechtschreibung lautet:

1) essenziel 2) essenciell 3) essentiel 4) essenziell
115- "o " heifit auch ein --------- fiir einen Computer aufstellen.

1) Programieren/Program 2) Programmieren/Program

3) Programieren/Programm 4) Programmieren/Programm
116- Welche Schreibung ist richtig?

1) KaroBerie 2) Karrosserie 3) Karosserie 4) KarroBerie
117- Er hat sich prima aus der -------- gezogen.

1) Affare 2) Afdre 3) Affere 4) Afere
118- Wir sind gestern mit unseren Grofleltern ----------

1) Spazieren gegangen. 2) spazierengegangen.

3) spazieren gegangen. 4) Spazierengegangen
119- Er kann alte -------- und jedes --------- Schmutz ohne Probleme beseitigen.

1) Glimsténgel - Quéntschen 2) Glimmsténgel - Quintchen

3) Glimmstengel - Quentchen 4) Glimstengel - Quentschen
120- Beliebt sind heutzutage mit .

1) Spaghetti - Ketchup 2) Spagetti - Ketchop

3) Spagheti - Ketshup 4) Spageti - Ketschop
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